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F R E A M Ă T U L ŞCOALEI 

1 Decemvrie 

Cu cât trec anii, Ziua de 1 Decemvrie 1918 ni se înfăţişează 
tot mai luminoasă şi mai importantă. Această zi mare tinde a 
se situa pe acelaş plan cu cele mai mari sărbători naţionale ale 
Românilor; alături cu 24 Ianuarie şi cu 10 Maiu. 

In adevăr, cu cât se deapănă vremea, cu atât se şterg pe
tele unor calcule mărunte care tindeau ca Unirea Ardealului 
să se facă în anumite condiţiuni şi rămâne spontaneitatea cu 
care sutele de mii de oameni adunaţi de pe tot cuprinsul acestei 
provincii, au declarat Unirea cu Ţara veche. Poporul, la Alba-
Iulia, nu s'a preocupat de discuţiunile cum să se facă Unirea. 
El venise atunci — în 1 Decemvrie 1918 — pentru o singură 
vorbă, ce-a spus-o tare, cu vocea unită a sutelor de mii de piep
turi. Norodul Ardealului s'a adunat la 1 Decemvrie 1918 ca să 
strige Unire, unire fără condiţiuni şi veşnică, să aclame pe Re
gele Ferdinand I ca Rege al Neamului Românesc întregit şi să-i 
strige ,,Să trăiască!" 

Adunarea delà Alba-Iulia care a votat Unirea a fost adu
narea naţiunii române din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramu
reş. Preşedinte efectiv al Adunării naţionale a fost bătrânul 
Gheorghe Pop de Băseşti. 

Propunerea Unirii a fost făcută de marele luptător Vasile 
Goldiş, care a predat apoi, — în 14 Dec. 1918 — actul Unirii 
Ardealului Regelui Ferdinand I în Bucureşti. 

,,Sire, — spunea atunci Vasile Goldiş Regelui desrobitor, — 



noi Iţi aducem pământul strămoşilor noştri, dar tot atunci noi 
Iţi aducem sufletele tuturor Românilor de azi, cari trăesc în 
Transilvania şi Ţara Ungurească. Primeşte cu dragostea cu care 
ţi-o aducem hotărîrea de unire a acestor ţări. Primeşte jurămân
tul de fidelitate şi omagiul a celor patru milioane de Români lo
cuitori pe acel pământ şi întinde asupra lor scutul puternic al 
Maiestăţii Tale ..." 

Ziua de 1 Decemvrie — ziua Unirii politice a Neamului ro
mânesc din Ardeal cu România — este însă şi sărbătoarea li
bertăţii. Sărbătorind această Unire, sărbătorim libertatea dorită 
de veacuri de Românii ardeleni. Astfel c ă prin Unirea delà 1 
Dec. 1918 nu s'a împlinit numai un ideal politic ci s'a împlinit 
cum spunea V. Goldiş, şi o pretenţiune a istoriei şi o cerinţă 
a civilizaţiunii omeneşti. 

D. Braharu 



Măsurarea Inteligenţei La Adulţi 

PROBLEMA MĂSURĂRII INTELIGENŢEI 

Problema măsurării inteligenţei, aşa cum o găsim azi sta
bilită în domeniul psihologiei, nu este o problemă cu totul nouă. 
S'ar putea spune că numai metoda de investigaţie e nouă, pro
blema ca atare, însă, o găsim preocupând mintea omenească 
din cele mai vechi timpuri. In adevăr filosofii, savanţii şi chiar 
profanii, fiind puşi în faţa unei personalităţi, au încercat a di
ferenţia şi a clasa oamenii după capacităţile lor intelectuale. 
In cele ce urmează vom arăta cum au început investigaţiile 
pentru cunoaşterea psihicului uman şi rezultatul la care au dus 
aceste investigaţii, care în timpul nostru sunt mai accentuate ca 
oricând. 

a) ISTORICUL PROBLEMEI 

Problema diferenţelor individuale a început să fie studiată 
într'un spirit pur ştiinţific numai delà 1883 când Galton preco
nizează introducerea metodei statistice în ştiinţele biologice. In 
urma acestei inovaţii şi psihologia avea să se resimtă, părăsind 
o parte din concepţiile asociaţionismului —- care atinsese apo
geul în timpul acesta — spre a face tot mai mult loc unei noui 
directive care începea să se afirme, biologismul. Asociaţioniştii, 
în cadrele concepţiei lor, au încercat măsurarea inteligenţei. 
Cum însă, inteligenţa era considerată drept o sumă de alte func
ţiuni ca memorie, asociaţie, atenţie, etc., se căuta ca prin aju-



torul unor probe să se măsoare izolat aceste funcţiuni şi su
mând rezultatele obţinute astfel, să se stabilească gradul de 
inteligenţă. De aceea psihiatrul Rieger (1885) institue o serie 
de probe pentru a măsura percepţia, memoria, înţelegerea, spe
rând astfel că va măsura inteligenţa. Dar rezultatele la care 
a ajuns i-au contrazis părerile lui asupra naturei inteligenţei, 
căci deseori unii indivizi erau foarte buni la memorie şi totuşi 
nu aveau o inteligenţă strălucită. De asemenea şi Cattell 
(1890) propune zece probe „mental tests", pentru măsurarea 
diferitelor procese psihice: rapiditatea mişcării braţului, discri
minarea tactilă, etc. Aceste teste sensorice, sau sensorio-mo-
trice, el le numeşte teste de inteligenţă generală. 

Toate încercările asociaţioniştilor de a măsura inteligenţa 
au rămas infructuoase, atât din cauza concepţiei greşite care 
a stat la baza întocmirii lor, cât şi din cauză că n'au fost aplicate 
la un număr mai mare de subiecţi, pentru a permite astfel po
sibilitatea de etalonare a lor. Lovitura de maestru în ce pri
veşte problema măsurării inteligenţei revine in întregime psiho
logului A. Binet, care în 1906 publică în colaborare cu Dr. Si
mon „Scara metrică a inteligenţei", dând astfel la iveai 1 o me
todă strict ştiinţifică de evaluare cantitativă a inteligenţei, me
todă despre care Goddard se exprimă astfel: „Cercetările lui 
Binet şi Simon însemnează o epocă în desvoltarea educaţiei ţării 
lor şi a lumii întregi. Nu exagerăm dacă spunem că va veni şi 
ziua în care scara metrică a inteligenţei va sta alături de „Teo
ria evoluţiunii" a lui Darwin şi de „Legea eredităţii" a lui Men
del" 1 ) . — 

înainte de a trece la expunerea cercetărilor lui Binet, să ne 
oprim puţin atenţia asupra factorilor care au determinat munca 
acestui titan al psihologiei, factori pe care îi găsim concretizaţi 
chiar în opera acestui psiholog: I) factorii sociologici şi II) fac
torii psihologici. 

i ) L'Année Psychologique vol. 18, 1912, p. 326. 



I) Factorii sociologici, care au dat impuls cercetărilor lui 
Binet, se găsesc in atitudinea societăţii faţă de comportamentul 
debililor mintali. Binet a făcut parte dintr'o comisie de psihologi 
însărcinată să trieze copii debili mintali din Paris, pentru a le 
face clase speciale de educaţie. Iar pentru diagnosticarea debi
lilor mintali el utilizează testele lui de inteligenţă pe care le-a 
publicat în 1905 şi le-a revizuit, după numeroase experienţe, în 
1908 şi 1911. 

II) Factorii psihologici care au contribuit la desvoltarea 
cercetărilor lui Binet, într'un sens strict ştiinţific faţă de cer
cetările anterioare lui, sunt patru: — 

1. Desvoltarea rapidă a psihologiei experimentale, în urma 
inaugurării laboratorului din Leipzig în 1879 de sub conducerea 
lui W. Wundt. Prin introducerea aparatelor noua disciplină de
venea tot mai autonomă şi se întrezărea posibilitatea unui studiu 
al diferenţelor individuale aşa cum ele apăreau în examinările 
sensaţiei. 

2. Studiul diferenţelor individuale, care a fost o concluzie 
a desvoltării psihologiei experimentale. Diferiţi pshologi ca: 
Bourdon, Cattell, Sharp, etc., au aplicat teste de atenţie, me
morie, imaginaţie, care arătau destul de pregnant diferenţele 
individuale cu privire la aceste procese psihice. Toate aceste 
încercări de a studia diferenţele individuale au trezit interesul 
faţă de posibilitatea de a măsura inteligenţa, pregătindu-se ast
fel terenul pentru munca lui Binet. 

3. Mişcarea eugenică a dat un puternic imbold studiului 
măsurării diferenţelor individuale. Această mişcare începe cu 
Galton care în 1869 publică „Hereditary Genius" în care arată 
că individul uman moşteneşte delà înaintaşi, datorită eredităţii, 
anumite „abilităţi naturale", tot aşa după cum moşteneşte forma 
corpului şi anumite trăsături fizice. Pentru măsurarea acestor 
abilităţi el construeşte o scară imaginară cu ajutorul căreia 
arată cum se distribue inteligenţa la un mare număr de subiecţi 
şi cum delà idiot până la omul de geniu, găsim mai multe grade 



intermediare. Prin aceasta el înlătură părerea, comun accep
tată, asupra existenţei tipurilor specifice ca: idiot, geniu. Intro
duce în acelaşi timp şi conceptul de evaluare cantitativă a 
acestor abilităţi. In toată opera lui Gallon se vede interesul 
pentru măsurarea abilităţilor psihice, deşi nu propune nici un 
test specific pentru aceasta. Enunţă însă conceptul de „inteli
genţă generală" care a influenţat mult gândirea psihologică încă 
din timpul Iui şi până azi. 

4. Măsurările, antropologice, cele referitoare la indicele 
craniului, au pus problema raportului dintre abilităţile speciale 
şi desvoltarea craniului, încercându-se astfel să se dea o funda
mentare cantitativă acestor abilităţi. Chiar Binet a crezut la 
început că s'ar putea obţine o evaluare a abilităţilor mintale 
prin ajutorul indicelui cefalic, idee pe care a părăsit-o însă mai 
târziu. 

Ţinând seamă de aceşti factori care au pregătit munca lui 
Binet putem înţelege mai bine sensul cercetărilor lui. Din cer
cetările anterioare lui Binet s'a constatat că nu se poate găsi 
un test ideal care să cuprindă toată problema inteligenţei prin 
aplicarea lui, ci c ă e nevoie de o serie de teste, o „baterie" de 
teste cum zic americanii, care la rândul lor să formeze un tot 
unitar. De aceea Binet şi Dr. Simon alcătuesc 54 de teste, care 
sunt astfel întocmite încât să elimine cunoştinţele primite în 
şcoală şi să facă apel mai mult la puterea de judecată a subiec
tului. Prin aceste teste Binet se adresează inteligenţei generale, 
înţeleasă în sensul în care a fost definită în capitolul I al lu
crării noastre. Astfel Binet măsoară desvoltarea ansamblului 
funcţiunilor mintale. El nu caută să măsoare diferitele procese 
simple ale actului inteligent, fiindcă aceste procese, nu le găsim 
izolate, ci se interpenetrează. Memoria nu poate fi testată sepa
rat de atenţie, sau discriminarea sensorială separat de procesele 
asociative, cum făceau asociaţioniştii. Binet avea convingerea 
că dacă măsurăm izolat memoria, vocabularul, aptitudinea la 
desemn a unui copil, nu vom găsi nici o corelaţie între suma 



acestor funcţiuni luate separat şi inteligenţa generală a acestui 
copil; dar dacă îi testăm 10—12 funcţiuni mintale diferite, me
dia acestor probe ne va da o cifră care exprimă gradul general 
al desvoltării lui mintale. 

Testele pe care le-a întocmit, Binet le grupează după greu
tatea rezolvării lor pe etăţi diferite şi astfel dă la iveală renu
mita scară metrică a inteligenţei în anul 1905, pe care o revi
zuieşte şi o perfecţionează — tot în colaborare cu Dr. Simon —• 
în anul 1908 şi 1911. In scara din 1911, Binet schimbă unele 
teste, adaugă altele şi omite pe cele ce erau de cunoştinţă, 
accentuând tot mai mult diferenţa plauzibilă între inteligenţa 
generală şi cunoştinţă. In această scară Binet dă serii de câte 
5 probe aranjate în ordinea greutăţii lor, pentru fiecare etate 
delà 3—15 ani şi pentru adulţi. Iar cotarea rezultatelor se face 
însemnând cu + răspunsurile bune şi cu — pe cele rele. Un 
test pentru o vâsrtă oarecare e rezolvat dacă cel puţin 4 
răspunsuri sunt cotate cu + ; dacă se rezolvă toate 5 probele, 
se dă aceeaşi cotă -J-. Dacă se rezolvă numai 3, 2 sau o singură 
probă, se dă aceeaşi cotă —. Deci în sistemul de cotare al lui 
Binet nu găsim aprecieri intermediare. De aceea modificările ce 
s'au adus scării metrice a lui Binet s'au raportat nu numai la 
aranjarea probelor, ci şi la felul de cotare a rezultatelor. 

Seria aceasta a testelor lui Binet a influenţat foarte mult 
lumea psihologică universală şi toate scările de inteligenţă pe 
care le cunoaştem, se bazează pe munca lui Binet, căci în toate 
ţările s'au început cercetări de a verifica şi a adapta această 
scară metrică a lui Binet-Simon. De aceea putem afirma că 
„dacă în istoria psihologiei îl putem numi pe Wundt tatăl psi
hologiei experimentale, atunci trebue să-1 numim pe Binet tatăl 
măsurării inteligenţei"1). Tudor Arcan. 

(Va urma). 

1) R. Pintner : Intelligence testing. London, University of London Press 
1924. p. 38 . 



Sugestii pentru clasele omogene 

Un mänunchiu de cunoştinţe pe care îl are un om, este, 
fără îndoială, o valoare, însă câtă vreme aceste cunoştinţe r ă 
mân în interiorul individului ca o proprietate exclusivă, fără 
de a avea posibilitatea ca să fie comunicate altora, ele nu sunt 
de o reală valoare, ci de una pur individuală. Pe măsură ce 
cunoştinţele, de orice natură ar fi, pot fi împărtăşite, ele trec 
de pe un plan strimt individual, la un plan social şi prin aceasta 
valoarea lor creşte. In această posibilitate de împărtăşire a cu
noştinţelor stă problema centrală a pedagogiei din toate tim
purile: problema predării. Felul în care cineva ştie să facă 
punte de trecere între sufletul său şi al altuia constituie, în 
primul rând, o problemă a existenţii şi desvoltării tuturor for
melor de cultură; iar în al doilea rând, o problemă specială a 
învăţământului. Profesorul în faţa elevilor simte vădit dorinţa 
de a stabili o cât mai naturală legătură, încercând să se trans
pună pe planul posibilităţilor lor de înţelegere. Un grad cu 
mult mai înalt simte acelaşi lucru învăţătorul atunci când se 
vede în faţa copiilor începători întru toate, aşteptând cu naivi
tate să li ise spună lucruri care pot să-i intereseze. 

Se pare că pedagogia nu a neglijat importanţa şi totodată 
greutatea în care este învelită această problemă a predării, pen-
trucă într adevăr un larg câmp al preocupărilor sale îl for
mează tocmai această problemă. Natural că felul în care a fost 
privită, diferă delà timp la timp, aceasta depinzând de curen
tele culturale şi mai ales de cunoştinţele pedagogice ale epocii. 
Marea greşală este că atât pedagogia teoretică cât şi cea prac
tică n'a ştiut de unde să înceapă atunci când era vorba să stu-
dieze problema predării. Greutatea era şi mai mare prin faptul 
c ă lipsia o psihologie care să vină în ajutorul dezlegării acestei 
probleme şi lipsind psihologia in sensul ei actual, lipsia şi o 
cunoştinţă reală a omului. 

Profesorul sau învăţătorul ori câtă bunăvoinţă ar fi avut 



în stabilirea unor punţi de trecere cât mai naturală între el 
şi elevi, se lovia încontkm de o dificultate: el nu ştia cum să 
se adreseze pentrucă nu cunoştia decât în mod empiric copilul. 

Din această neştiinţă se priveşte cu atâta uşurinţă în pe
dagogia o idee care isvorât de pe un plan filosofic, ideia că 
toţi oamenii sunt egali delà natură. Rostul şcoalei şi al învăţă
mântului era să menţină această egalitate în toate formele da 
desvoltare ale omului. In sensul acesta era natural ca profe
sorul să considere pe toţi elevii în aceeaşi măsură capabili să 
prindă cunoştinţele de tot felul. Consecinţele acestui lucru a 
fost că mijloacele de predare erau aceleaşi pentru toţi, iar re
zultatele urmau să aducă acelaşi grad de cunoştinţă în mintea 
tuturor şcolarilor. Epoca pedagogică care a crezut în această 
egalitate a înzestrării mintale a mers şi mai departe. E a a in
trodus în şcoală un mănunchiu de cunoştinţe pe care le-a stan
dardizat şi astfel le-a impus fiecărui şcolar. Astfel, şcoala era 
considerată oa un sistem de cunoştinţe care turnat în sufletul 
fiecărui copil avea menirea să menţină egalitatea între indivizi. 
Printr'o imagine spaţială am putea spune că în sensul acesta 
şcoala ar fi un punct absolut în jurul căruia se învârtiau toţi in
divizii. 

A trebuit multă experienţă pedagogică pentruca să se vadă 
că această credinţă se bazează pe o falsificare a realităţii. O 
privire psihologică asupra omului a arătat că oamenii nu sunt 
egali în capacitatea de aşi însuşi şi folosi cunoştinţele — şi mai 
mult — nu toţi oamenii — în cazul nostru copii — depun aceeaşi 
greutate pentru a înţelege un lucru. Constatările au mers şi 
mai departe arătând că nu toţi au aceleaşi interese pentru o 
anumită catgorie de cunoştinţe şi dusă până la capăt această 
direcţie, era un lucru firesc să se vadă că fiecare copil prezintă 
o serie de interese care se deosebesc în mare măsură de ale 
tuturor copiilor. Văzută mai pel larg, această problemă înseamnă 
că fiecare individ are o capacitate de învăţare specifică, iar in
teresele îi sunt îndreptate într'o direcţie deosebită de a altora. 



Şcoala nu mai poate considera copiii egali întreolaltă adresân-
du-se tuturor prin aceleaşi cunoştinţe, iar profesorul sau învă
ţătorul ca să fie înţeles trebue să ţină seamă c ă nu toţi elevii 
îl pot urmări cu aceeaşi uşurinţă. Este un lucru general recu
noscut, c ă lucrurile acelea sunt prinse mai uşor de către şco
lari, care sunt în stare să trezească mai mult interes şi că rolul 
învăţătorului este tocmai să ştie trezi acest interes. Insă când 
se ştie că fiecare şcolar are alte şi alte interese şi dacă vrei să 
aţâţi aceste interese trebue să te adresezi într'un fel anumit 
fiecăruia, atunci se poate vedea câte greutăţi se aruncă în da
toria instructorului sau educatorului. Fiecare şcolar este o indi
vidualitate, este o fiinţă specifică, care posedă o anumită capa
citate de învăţare şi mai ales o anumită directivă interioară dic
tată de trebuinţele şi inieresele sale proprii. O cunoştinţă spusă 
într'un singur fel de învăţător este prinsă de un şcolar mai bine, 
iar de altul mai rău, pentrucă însuşi felul in care se adresează 
poate trezi unuia mai mult interes, Iar altuia mai puţin. Unul 
înţelege oi lecţie mai bine, atunci când învăţătorul vorbi şte, altul 
când desenează, altul când scrie, etc. învăţătorul care este 
dornic să fie cât mai bine înţeles trebue să cunoască individua
litatea fiecărui elev şi în sensul acesta să se adreseze cât mai 
direct posibilităţilor sale de înţelegere, prezentând lucrurile ast
fel încât să poată intra în sfera intereselor sale. Natural că 
aceste constatări care vin pe bază de experienţă formează toc
mai capătul opus al şcoalei de dinainte. Pe când cea dintâiu 
prin standardizarea cunoştinţelor şi mijloacelor de învăţământ, 
încerca să dea indivizi egali, cea din urmă considerând indivi
dualitatea şcolarului încearcă s'o desvolte prin ceeace are ea 
mai specific. Tot printr'o imagine spaţială am putea spune c ă 
în cazul ultim, şcoala se învârteşte în jurul individului adap-
tându-şi mijloacele astfel, încât să fie cât mai în stare să-1 des
volte; sau printr'o expresie destul de cunoscută — in primul 
caz se creea omul pentru şcoală, iar în al doilea caz se creea 
şcoala pentru om» 



Prima concepţie în care indivizii erau consideraţi egali delà 
natură şi şcolarii erau trataţi în consecinţă a fost foarte potri
vită din punct de vedere practic, în sensul că un singur profe
sor sau învăţător, cu o metodă stereotipă era suficient să poată 
face şcoală în acelaşi timp cu un număr întins de şcolari. Insă 
această concepţie nu avea o bază reală şi mai ales, prin idea-
lurtile ei educative tindea să omoare individualitatea şcolarului, 
căutând să formeze omul pe măsură. 

Concepţia care considera individualitatea şcolarului este 
bazată pe un studiu obiectiv al realităţii, însă este o imposibi
litate practică. Idealul ar fi ca învăţătorul să-şi cunoască aşa 
de bine elevul şi totdeauna să-i servească astfel cunoştinţele, 
încât să se adreseze însuşirii psihice prin care el poate prinde 
mai repede şi mai temeinic. Insă în cazul acesta, ar trebui un 
învăţător pentru fiecare şcolar. Imposibilitatea practică a 
acestui fel de şcoală este evidentă şi de fapt, aceste constatări 
au rămas sub titlul de simple constatări, fără să se poată trece 
la o lăture de aplicare a lor, pentrucă învăţătorul care este silit 
totdeauna să vorbească mai multor şcolari deodată, caută să 
împărtăşească astfel cunoştinţele încât să poată fi înţeles într'o 
măsură mijlocie de toţi. 

Problema în felul cum se prezintă este destul de gravă, 
pentrucă se pune încontinu întrebarea : cum ar putea învăţătorul 
să vorbească unui număr mai mare de şcolari astfel, încât să 
se adreseze laturii prin care ei pot prinde cunoştinţele mai te
meinice. In alţi termeni, se caută ca învăţătorul să se adreseze 
tuturora şi totuşi respectând individualitatea fiecăruia. 

Este un fapt de experienţă zilnică, că indivizii deşi repre
zintă fiecare un „ce" specific, totuşi se găsesc indivizi care se 
aseamănă întreolaltă având o trăsătură sau mai multe trăsă
turi aproximativ egale. Ex . : culoarea părului este specifică în 
nuanţă, la fiecare individ, totuşi putem spune că găsim un grup 
de indivizi, care au culoarea părului deschisă, iar alţii închisă. 
Primul grup de indivizi sunt legaţi printr'o însuşire asemănă-



toare, care este culoarea părului deschisă, formând astfel tipul 
blond tot aşa, după cum grupa a doua formează tipul brunet. 

In viaţa sufletească se întâmplă acelaş lucru. Cu tot carac
terul specific al fiecărui individ, totuşi se găsesc însuşiri care 
sunt comune unui grup întreg de oameni, prin care formează 
aşa numitul tip psihologic. 

Studiile psihologice sunt foarte numeoase cu privire la ti
puri, însă aproape toate privesc numai omul matur, copilul ră 
mânând întrucâtva de o parte, din cauza naturii sale încă ne
precizate, deci foarte greu de a fi categorisită într'un tip sau 
altul. Cu toate acestea, tipurile cele mai generale se pot extinde 
şi asupra naturii copilului. 

In general se află două tipuri de copii care pot fi obser
vate, atât în epoca şcolarităţii cât şi în epoca de dinainte de 
şcoală. Se găseşte un grup de copii care formează tipul extro-
vertit, sau cu o vorbă românească firea deschisă. In viaţa lor 
zilnică, aceşti copii trăiesc în relaţii de prietenie cu camarazii 
lor, preferă să se joace în pâlcuri mari, ceeace dovedeşte că 
le place societatea. In general nu sunt prea sensibili şi nu se 
impresionează prea mult de poveşti, le place să vorbească despre 
ei spunându-şi isprăvile. Mânia le vine foarte repede şi tot aşa 
de repede le trece. Aceşti copii au sufletul deschis faţă de lu
mea înconjurătoare, dar nu sunt ispitiţi prea mult în faţa unui 
lucru. 

A doua grupă o formează aşa numitul tip introvertit, sau 
fire închisă. La joacă e de remarcat că aceşti copii sunt văzuţi 
totdeauna singuri sau cel mult îrij doi. Chiar în familie se joacă 
lângă lucrul mamei lor şi în care cazuri trăiesc prieteneşte cu 
fraţii lor. Mânia acestor copii, ţine mult şi adeseori trece la ură. 
Sunt în general impresionabili în grad superior. In şcoală sunt 
marii prieteni ai cărţilor şi în general iubesc disciplină mecanică. 

Acestea sunt cele două tipuri mari de copii care pot fi stu
diate şi constatate după metode ştiinţifice, eu însă am dat ca-
racteristicele care pot fi constatate şi prin simplă observaţie 



făcută de învăţător. Studiile care s'au făcut asupra acestor ti
puri nu sunt numai de o> importanţă psihologică, ci şi pedagogică 
întrucât dau date care pot ajuta în mare măsură problema în
văţământului. S'a constatat că extravertiţii au o atenţie distri
butivă însă cu foarte puţină putere de concentraţie, pe când 
introvertiţii au atenţia concentrativă (ceace este şi mai impor
tant este că atenţia extrovertiţilor este îndreptată mai ales asu
pra culorilor, pe când a introvertiţilor asupra formei). 

Ce importanţă au aceste constatări în ochii învăţătorului? 

Astăzi se vorbeşte aşa de mult despre o formulă dragă 
tuturor pedagogilor, despre clasele omogene, despre clasa in 
care şcolarii să fie selecţionaţi după capacitate şi direcţia orien
tării intereselor lor, clasă în care învăţătorul să aibă conştiinţa 
că stă în faţa unui mănunchiu de suflete compacte oare pot păşi 
în egală măsură alături de el. 

Credinţa mea este că repartizarea şcolarilor după tipuri 
psihice ar putea oferi o uşiţă deschisă pentru intrarea la clasele 
omogene. — 

E de mare importanţă ca învăţătorul să ştie cui îi vorbeşte 
unui extravertit, sau unui introvertit? In întâiul caz el va fi 
mai intuitiv şi în cazuri dese va lua creta colorată, va desena 
obiectul despre care vorbeşte sau chiar va descrie un lucru aşa 
fel încât să dea la fiecare pas ocazie şcolarului să fixeze totul 
prin imagini vizuale, ştiind că atenţia extravertitului este mult 
ataşată de reprezentările vii colorate. In cazul ultim el poate 
fi pe alocurea şi mai abstract, poate vorbi marcând numai for
mele "spaţiale ale lucrurilor, cunoscând orientarea interioară în 
acest sens a introvertitului. 

Considerând tipul psihologic ca o unitate naturală a unui 
grup de indivizi care sunt legaţi întreolaltă prin mai multe în
suşiri sufleteşti, învăţământul ar putea face un compromis între 
practică şi teorie — şi mai mult — între general şi individual. 
Fiecărui şcolar în parte nu-i poate vorbi; însă vorbeşte unui 
grup care cuprinde şcolari uniţi prin constituţia lor sufletească 
deci în stare, să-1 urmărească în aceaşi măsură. 



Insă un lucru este de remarcat. Tipul psihologic este numai 
o treaptă pentru drumul la clasele omogene. Sunt nenumărate 
lucruri care mai trebuasc adăugate intre care şi o repartizare 
după coeficientul de inteligenţă al fiecărui şcolar. 

Indivizii dinăuntru unui tip psihologic sunt departe de a fi 
egali, ei sunt numai asemănători aşa că drumul la clasele omo
gene este imposibil. Cred însă că tendinţa pedagogiei nu este 
de a ajunge la clasele omogene care. este o formulă absurdă (nu 
sunt nici doi indivizi egali), ci la clasele aproape omogene, iar 
pentru aceasta studiul tipologic al copilului îi poate fi de folos. 

Barbu 'Zeuedei. 

Personalitatea lui Eminescu 

Ce găsim caracteristic în copilăria lui Eminescu? Deşi si
tuaţia materială a părinţilor lui era bună, cu alte cuvinte avea 
un mediu unde putea trăi îndestulat, totuşi Eminescu părăseşte 
adesea casa părintească, pentru a cutreera satul şi satele înve
cinate. El alerga după plăcerea unei lumi închipuite, depănată 
în aburul pământului şi mirosul ierbei, în ţârăitul greierilor, în 
cântecul păsărilor şi povestirile bătrânului cu glas ruginit, cari 
aprind imaginaţia aceluia care mai târziu va fi cel mai mare poet 
al nostru. 

Din acest mediu Eminescu şi-a ales ceeace-i convenea, 
ceeace corespundea structurei lui sufleteşti care este pivotul ge
nialităţii lui. 

Toţi ne naştem cu o sumă de trebuinţi virtuale, într'o anu
mită configuraţie, iar mediul satisface aceste trebuinţi şi accen-
tuiază configuraţia. Mediul este acelaş pentru mulţi; ceeace face 
însă să ne deosebim, în loc să ne uniformizăm, este configuraţia 
deosebită delà individ la individ, care-şi absoarbe seva din lanţul 
eredităţii. In acest lanţ ereditar se găseşte sâmburele geniali
tăţii eminesciene, iar mediul i-a dat posibilitatea să se desvolte. 



Structura psihică a lui Eminescu, aşa de complexă, a fost 
totdeauna un semn de întrebare, fără răspunsuri precise. In ul
timul timp, psichanaliza, un aspect al psichologiei, încearcă să 
lăumrească întrucâtva acest complex sufletesc, sondând incon
ştientul, forma cea mai adâncă a sufletului. Nu vom intra în 
amănuntele acestei metode, vom spune numai c ă in parte a reu
şit să explice cauzele genialităţii eminesciene. 

Nu trebue să exagerăm afirmând că din toate trebuinţele 
omului, singură trebuinţa sexuală stă pe primul plan şi întrucât 
această trebuinţă este îngrădită de principiile morale ea se re
fulează, pentruca mai târziu, prin isublinare, să se poată exterio
riza în formă deghizată în artă, ştiinţă, etc. 

Din datele biografice cari le avem delà Caragiale, reese că 
Eminescu a trăit viaţa intens, fără nici o rezervă; prin urmare 
nu poate încăpea vorba de refulare la prima vedere. 

Dacă ţinem seama însă şi de informaţiile ce ni le dă Slavici, 
care a trăit mai aproape de Eminescu, c ă el avea o tendinţă spre 
asceză, am putea admite întrucâtva refularea unor trebuinţi. 

Dar nu numai această trebuinţă poate fi refulată, ci toate 
acelea cari dăunează societăţii, cari calcă principiile de morală. 
Aceste principii sunt isvorîte din tendinţa de conservare a ome-
nirei şi are un caracter imperativ pentru om, îi delimitează dru
mul, arătându-i tot ce e permis să facă. Când cineva încearcă 
să spargă această carapace, creind un alt sistem de morală, ace
la nu mai este omul vechei morale, el priveşte lumea printr'o 
altă prismă, într'un tot armonic şi unitar. Aceasta este lumea 
spirituală, aceea a gândirii şi conceptelor, nu lumea materială. 

• In viaţa şi activitatea lui Eminescu putem urmări acest des-
interes pentru materie. A fost un om care nu preţuia luxul, nu 
arăta prea multă grije pentru fizic şi nici pentru viitor. E r a des-
interesat de formele şi convenţionalismul acestei lumi; el avea 
lumea lui imaginară în care se simţea bine şi cu care se înţele
gea. La această lume a ajuns reprknându-şi dorinţele vulgare. 

Adâncul sufletesc, teren exploatat de psichanaliza, nu-1 



putem explica numai printr'o trebuinţă, am fi în cazul acesta 
unilaterali, căci viaţa omului este un complex de trebuinţi şi 
afirmări. 

In cazul lui Eminescu majoritatea dorinţelor se satisfac pe 
plan imaginar. Această funcţiune îi îndreaptă sufletul către o 
lume de imagini, de basme unde eroii sunt închipuiri idealizate 
în frumuseţe şi voinicie. Aceasta este lumea frumosului, a copi
lăriei lui, în care se pierde şi cu oare se identifică. Este fondul 
lui intim, isvorul de mai târziu al operei sale geniale. 

Imaginaţia este elementul predominant la orice copil. La 
toţi ne-a plăcut frumosul din lumea basmelor, deoarece în ele 
găseam posibilitatea de a ne satisface dorinţi ale noastre. Setea 
aceasta la cei mai mulţi ne era potolită odată cu sfârşitul bas
mului, cu moartea vreunui erou sau cu învingerea in luptă a al
tuia, etc. La Eminescu această sete era continuă, probabil că 
eroii lui nu mureau aşa de repede şi acţiunea se complica me
reu sau el hoinărea prin bordeiele bătrânilor povestitori din sa
tul lui, dinadins, ca să complice cu ei viaţa eroilor din basme. 

Când bătrânii nu-i mai povesteau, natura începea povestea 
lungă, fără sfârşit, cu şopotit de isvoare, freamăt de pădure, 
raze de lună tremurânde în fâşii palide. 

Aceasta a fost lumea copilăriei lui Eminescu, cristalizată 
în ceeace numim frumos. Toate suspinele de mai târziu către ea 
s a u îndreptat. El a câutat această lume pe pământ dar n'a gă-
sit'o. 

Aşa ne putem explica prima sa iubire pentru fata cu părul 
şi ochii negri, floare plăpândă culeasă de moarte şi dusă în mij
locul lumei de basme, pe care el o face mai frumoasă eterni
zând-o. Această iubire a lui Eminescu pentru care a suspinat 
multă vreme, se resimte în multe din poeziile lui, căci a fost iu
birea pentru frumos. Eminescu a iubit iubirea, a iubit frumosul 
curat, aşa cum numai închipuirea lui 1-a putut creea. A iubit lu
mea creeată în gândirea lui şi mai puţin ceeace era pământean. 
Iubirea pământeană era o tresărire la viaţa aceasta, era o parte 



din frumosul închipuit de el şi care-1 pironea pentru un moment 
asupra unei fiinţe, pentruca să aibă apoi desamăgiri şi să treacă 
iarăşi in lumea lui. 

Frumosul nu-1 putem găsi în întregime în această natură, 
ori Eminescu numai frumosul 1-a urmărit. Faptul acesta ne face 
să afirmăm că Eminescu n'a avut numai o singură iubire, dim
potrivă mai multe, ca din toate să poată prinde frumosul. Nesta
tornicia lui în iubire o putem explica prin acest fel de a fi, veş
nic urmărind frumosul. In corespondenţa lui se poate urmări 
această idealizare a iubirii. Scrisorile sunt o împletire de ima
ginaţie şi realitate; în poeziile erotice putem urmări de-asemeni 
această altoire a frumosului, creaţia gândirii lui, pe un fond de 
realitate, iubirea unei fiinţe pământene. 

Dacă constatăm o oarecare statornicie în iubirea lui faţă de 
Veronica Miele, aceasta ne-o putem explica prin faptul că ea i-a 
cunoscut sufletul de-aproape, a ştiut ce urmăreşte acest suflet 
şi, cum ea însăşi avea sensibilitate poetică, i-a creiat situaţii de 
natură a-i aprinde imaginaţia. 

Când Veronica Miele a coborît această iubire, Eminescu o 
părăseşte spre a căuta o altă fiinţă m\ jurul căreia să poată bro
da frumosul din sufletul lui. 

Vedem deci că specificul iubirii eminesciene, moştenită delà 
mama lui, este stimulat de acest mediu, pentruca din asemenea 
împrejurări să ajungă să creieze tot ce poate fi mai frumos în 
artă. Aceasta este calea pe care merge Eminescu, atras de lumea 
cunoscută din basme şi de cea oreiată în gândirea lui. 

Acelaş drag pe care-1 are în copilărie pentru povestitori, 
Eminescu îl continuă toată viaţa. Prietenia lui cu Ion Creangă 
se sprijină pe acest mobil sufletesc. El a găsit în Creangă o co
moară preţioasă de basme şi-1 iubea şi pe acesta şi lumea pe 
care o povestea. 

Pe acest interes al copilăriei lui se sprijină mai târziu inte
resul pentru literatură. Biblioteca lui Aron Pumnul şi a tatălui 
său, este isvorul preţios care-i potoleşte setea de a cunoaşte. 



Cunoştinţele primite din această lectură sunt sistematizate în 
sufletul lui prin gândirea unitară. 

Deşi profesorii delà Cernăuţi şi Blaj, l-au socotit pe Emi
nescu puţin capabil de a învăţa o limbă streină, cu toate acestea 
el a putut dovedi că are aptitudini şi interes pentru limbi. Ajun
sese să cunoască bine limba germană, franceză şi chiar limbile 
clasice, iar mai târziu şi limba sanscrită, prin muncă continuă, 
fiind determinat de dorinţa de a pătrunde mai adânc în gândi
rea lumii. 

Ştiinţele cari în liceu îi erau o tortură, pătrund mai târziu 
în sfera preocupărilor lui, pentru cercetarea şi explicarea ade
vărului. 

Eminescu ne apare ca un om superior prin prisma interesu
lui său de a prinde înţelesul adânc al acestei lumi, adecă a lu-
mei de idei concepte, tot aşa de ideale ca şi lumea basmelor din 
copilăria lui. Şi dupăcum atunci se refugia în acea lume, unde 
găsea frumosul şi adevărul, tot aşa şi acum pătrunde în lumea 
ideilor şi conceptelor filosofice spre a ajunge la acelaş frumos 
şi adevăr. Acesta a fost scopul ultim al lui Eminescu. 

El nu s'a gândit serios la un titlu academic, nici la o situa
ţie 'sociala surâzătoare, care să-i asigure o existenţă mai uşoară, 
cu toată stăruinţa oamenilor cari îl preţuiau, cum a fost Titu 
Maiorescu. Toate acestea erau pentru el de prea puţina va
loare. Prin câteva din aceste situaţii sociale a trecut şi el; în 
toate el şi-a făcut datoria în modul cel mai conştiincios. Senti
mentul datoriei îşi avea rădăcina în dorinţa de progres a acestei 
lumi, progres care, socotea el, nu se poate ajunge decât pe baza 
unei democraţii reale, nu teoretice, trâmbiţate de oamenii inte
resaţi. Activitatea lui Eminescu prinsă în cadrul acestei concep
ţii o putem urmări în diferitele roluri pe cari le-a jucat ca Re
vizor şcolar, bibliotecar, ziarist, in activitatea desfăşurată la 
„Junimea" şi alte cercuri literare. 

El avea mare aversiune pentru asupritori, fie streini, fie 
conaţionali. Naţionalismul lui era sprijinit pe umanitarism, pe 



iubirea faţă de aproapele. Articolele lui politice sunt presărate 
de concepţii sănătoase şi de un optimism care nu-1 vom găsi în 
poezia lui. Ideile lui, erau idei avansate pentru acel timp când 
starea morală şi culturală era pe o treaptă inferioară. înfăptui
rea acestor idei era o utopie pentru acele vremuri şi de aceea 
aceste dorinţi ale lui sunt sublimate, cristalizându-se în artă . 
Poeziile lui din acest gen sunt suspine de durere pentru prole
tari şi revoltă faţă de asupritori, o gamă de sentimente ţesute pe 
o concepţie adânc filosofică. 

Pesimismul lui Eminescu îşi are rădăcinile atât în isvoarele 
eredităţii cât şi în decepţiile acestei lumi. Acest lucru îl duce 
la negarea binelui din formele sociale. 

El vede realitatea sub toate formele ei capricioase şi nu se 
poate împăca cu această ordine bazată pe interese vulgare. Lan
ţul suferinţelor şi al lipsurilor a crispat în sufletul şi figura lui, 
acea durere care i-a fost tovarăşă toată viaţa. Durerea ajunge 
pentru el o necesitate. Căci dupăcum sunt oameni cari găsesc 
în plăcere mulţumire, tot aşa el găseşte plăcere în durere. La 
această stare sufletească el ajunge din cauza desamăgirilor, cari 
nu sunt provenite din lipsuri, deoarece el era un om cu o inte
ligenţă superioară şi mare putere de muncă prin care putea să-şi 
asigure existenţa. Unde mai punem c ă cei mai buni prieteni ai 
Iui au luptat ca să-1 ajute, să-1 apere de greutăţile materiale 
ale acestei vieţi şi cu toate acestea el n'a putut să-şi schimbe fe
lul lui de traiu. 

Aceste suferimţi l-au făcut pe Eminescu să adâncească mai 
mult proflema vieţii şi a lumii. Au fost cele mai bune stimulente 
pentru geniul lui artistic. 

Am spus că pesimismul lui îşi are rădăcina şi în ereditate. 
Acest lucru îl putem urmări şi la unii din fraţii şi surorile lui, 
în special la Henrieta. 

Iată deci că pesimismul eminescian îşi are coloratura lui 
specifică, nu este împrumutat din lecturile făcute; isvorul ace
stui pesimism nu este numai opera lui Schopenhauer sau filo-



sofia budistă. Toate acestea, împreună cu mediul în care a trăit, 
au adâncit pesimismul lui Eminescu. 

Nici o influenţă n'a putut schimba fondul intim al sufletului 
său. Deşi a cunoscut de aproape concepţia filosofică a lui Scho
penhauer şi concepţia budistă, el nu se mărgineşte numai la 
interpretarea lor, el trăieşte aceste concepţii mergând mai de
parte pe planul unei gândiri şi a unei lumi concepute din fra
geda copilărie. In toate operele lui cu o valoare universală, el 
caută frumosul aşa cum îl căuta când era mic, în lumea basme
lor cu aceeas sete pe care n'o potoleşte zi şi noapte, spre a ajun
ge la unitate acestui univers, acestui lumi. Operile marilor gân
ditori i-au deschis drumul cugetărilor lui; după cum literatura 
poporană i-a deschis drumul sensibilităţii. Dacă judecăm creia-
ţia lui Eminescu cu motive luate din poezia populară, vedem 
că el n'a fost un simplu vesificator ca unii dintre junimişti; din 
contră putem spune că toate aceste motive au fost brodate pe 
un fond adânc al cugetării lui. 

In-poezia „Luceafărul" motivul de inspiraţie este un basm 
dintro culegere a unui filolog german, Kunisch. Unul din ele 
este „Fata din grădina de aur" care a servit ca isvor de inspi
raţie pentru poet 1 ) . Aceasta se poate vedea pe manuscrisul „Lu
ceafărului" delà Academia Română unde poetul ne arată is-
vorul poemei: „In descrierea unui voiaj în ţările române, ger
manul K povesteşte legenda Luceafărului. Aceasta este poves
tea. Iar înţelesul alegorie ce i-am dat este că, dacă geniul nu 
cunoaşte, nici moarte şi numele lui scapă de simpla uitare, pe 
de altă parte însă, pe pământ, nu e capabil a ferici pe cineva, 
nici capabil de a fi fericit. El nare moarte dar nare nici noroc. 
Mi s a părut că soarta Luceafărului din poveste se aseamănă mult 
cu soarta geniului pe pământ şi i-am dat acest înţeles alegoric". 

Vedem de aici cum poetul mărturiseşte că acest basm i-a 
fost motiv de inspiraţie şi totodată motivul care-1 determină 

1. Ciprian Doicescu : Eminescu isvoarele de inspiraţie preocupările de 

cultură. 



să ajungă la geniala lui cugetare şi simţire. Eminescu prin gân
direa şi sensibilitatea lui artistică, face dntr'un basm o operă 
de artă, o operă genială, prinzând sentimentul erotic al omului 
de geniu în înăliţmea şi superioritatea luceafărului; iar erotis
mul vulgar în pământeană Cătălină. In acest poem se oglin
deşte sufletul şi iubirea lui Eminescu. 

Aceeaşi genialitate artistică o putem urmări şi în alte poe
zii unde motivul de inspiraţie poate fi o cugetare filosofică. In 
poezia „Mortua est" versurile: 

A fi? Nebunie şi tristă şi goală; 
Urechea te minte şi ochiul te'nşeală; 
Ce-un secol ne zice, ceilalţi o dezic. 
Decât un vis sarbăd, mai bine nimic. 

Ce influenţă putem spune că se află în această poezie? 
Filosof ia lui Schopenhauer sau cea budistă? Toate acestea sunt 
numai motive de cugetare şi inspiraţie, pentruca Eminescu să 
ajungă apoi la o ideie aşa de avansată care se găseşte în filosofia 
relativistă a lui Einstein. In aceste versuri se cuprinde fondul 
concepţiei relativiste: — ,,Nimic nu e absolut; totul este relativ". 

In rezumat, putem spune că, din toate cele arătate se des
prind însuşirile sufleteşti eminesciene, de mare creator în artă . 

Un creeator care s'a impus prin gândirea lui, prin frumosul 
creeat în artă şi limbă. 

Toate aceste însuşiri cristalizate în opera lui, au făcut din 
omul Eminescu, o presonalitate care s'a impus, creind curente 
noi în literatură, gândire şi viaţă. Personalismul lui este energie 
creatoare. D-l. Profesor T, Vianu spunea la un curs de 
estetică: „în faţa marilor probleme artistul ia o atitudine 
estetică, transformându-se în acelaş timp ca cercetător şi ca 
fiinţă morală", acelaş lucru îl putem urmări în viaţa lui Emi
nescu. Adâncimea estetică în faţa vieţii face din Eminescu un 
om nobil, căci el găseşte în criteriul frumuseţii, un nou principiu 
de conducere şi de înălţare morală a vieţii sale. 

Cluj, 15 Martie 1935. N. G. Poenaru. 



Ancestrală 

Pe-aicea vecuit-am din străbuni şi cresc 
Cu azi în ţara asta de stejar, în leat 

Acelaş gând de cer valah nădesc, 
Acelaş crez de slugă şi 'mpărat, 

Nădejde peste datini de sulfină 
Sub cer de trudă, unde dimineaţa 
Cu holde mândre'n plete de lumină, 
îşi nnrge'n trişca păcurarilor viaţa. 

Unde amezile în pârguiri de pâine 
Pline de soare'n copt noroc, 
închină cântecul-ciorchine 
Din sâni de piatra şi buze de foc — 

Şi unde apoi, seri de argint vând glume 
Trecând din şezătoare'n şezătoare 
Şi nopţi adânci fără de nume, 
Port zodiile chezăşie'n cingătoare. 

Cu braţe trudnice şi vorba verde 
Sunt picurat din şuer românesc 
Senin de cânt, ce'n dăruiri se pierde . . . 

Pe-aicea vecuit-am din străbuni şi cresc. 
George Todoran 



Mos Chibrit 

Şi azi, dacă se pomeneşte în sat de Moş Chibrit, ori cui îi 
vine în minte imaginea lui Moş Ion, fostul servitor al şcoalei 
primare o viaţă de om şi nimeni nu râde de porecla lui, ci dim
potrivă, îşi reaminteşte de el cu pietate exclamând: „bietul 
Moş Ion!" 

Generaţii de-arândul îl au în faţă, aşa mic, duios, cu pi
cioarele scurte, aduse puţin în lături delà genunchi şi ascunse 
în cizmele mari cu turetcele creţe şi aspre ca pielea de elefant. 
Pe cap, purta, fără seamăn de anotimp, o căciulă neagră ţuguiată, 
trasă pe ceafă, lăsându-i descoperită fruntea lată şi luminată, 
care se întuneca în creţuri uşoare când era mânios. Ochii negri, 
mici, păreau două luminiţe pe sub sprâncenele stufoase şi lungi 
prăvălite pe ei. Nasul mare, cărnos şi roşu la vârf ca un ardeiu 
copt, părea artificial în faţa mică, între obrajii aprinşi, deasu
pra gurei mici cu zâmbet chemător şi salbă de dinţi galbeni din 
cauza fumatului. Mustaţea neagră, mică, puţin îngrijită, mân
gâiată rar doar cu dosul palmelor, era deasemeni uşor gălbejită 
în partea de jos, încât părea, cu gura, un urdiniş de stup foarte 
uzat. 

Dar aşa scurt şi de ne'ntreg cum părea, Moş Ion era totuşi 
o făptură de om plăcut, care te atrage prin nu ştiu ce fel de 
chemare a bunătăţii omeneşti, sămănată de Dzeu în unele din 
creaturile Lui. 

Cu toată mânia cu care îţi vorbea, in clipele cele mai tul
buri de enervare pentru el, nu te făcea să te cutremuri câtuş 
de puţin şi nu intimida. Era om care vroia să pară rău şi nu 
putea. Mai mult te umplea de 'nduioşare şi de milă când vedeai, 
că după cea mai mică sforţare, i se porneşte tuşea, scăpată rar 
până atunci, dar care nu-1 slăbea niciodată, în torente nestă
pânite, cu icniri seci din adânc, silindu-1 să-şi apere burta cu 
mâna stângă, ca şi cum i-ar fi fost teamă să nu j se rupă ceva 
de-acolo. Apoi, pleca capul pe braţul drept proptit în răzătoa-



rea cu care râcăia încontinu petecele de noroiu lăsate de copii 
pe prispa şi scările şcoalei, sau pe băţul lui cu gămălie sus, 
ca un bold uriaş, pe care-1 avea din tinereţe şi căruia-i spunea 
semificativ „toiag". 

Suferea. 
Suferea tăcut şi fără vaete, de-o boală veche, care-1 mistuia 

încet, dar de care nu se îngrijea, cu toate sfaturile celor din 
jur, ci o primea resemnat ca dată tot de bunul Dzeu: ,,Nu-i ni
mica coană, aşa tuşesc io de când eram ia aşa, copchil de um
blam la şcoală. Nu mor io din asta". 

Munca şi grija lui era curăţirea şcoalei; vreo patru clase, 
cancelaria, o prispă lungă prin faţa şalelor de clase dispuse la 
rând şi două rânduri de scări cu câte cinsprezece trepte, în ca
petele prispei. Destul de multe pentru unul singur. De două ori 
pe zi în praf, la amează şi seara şi asta o viaţă întreagă cu mă
tura în mână! Se vede că tuşea lui necruţătoare era provocată 
şi alimentată, pe lângă tutunul deprins de mic, care nu-i pria, 
dar de care nu se putea desbăra şi de această meserie ingrată. 
Curăţenia şcoalei, făcută cu atâta sacrificiu, pe care o iubea cu 
preţul sănătăţii lui, trebuia şi menţinută. Pentru aceasta avea 
de luptat cu vreo câteva sute de copii mucoşi şi neastâmpăraţi. 
Era deci nevoit să stea totdeauna, înainte de intrare la clase, 
străjer neadormit, veghind curăţenia elevilor la tălpi, când la 
o scară a prispei, când la cealaltă, ameninţând mereu cu răză-
toarea sau cu toiagu-i nedeslipit: „Dă-te jos drace că svârl!" 
Sau dacă vr'un copil rău din fire s'arăta recalcitrant la prima 
somaţie, se repezea o jumătate de prispă spre el strigând ener
vat: „Toiagu mătii, da n'auzi! Dă-te jos c ă mănânci chibrite-
acuşi!" Şi-i arăta toiagul agitându-1 vertical, cu gămălia 'n sus, 
cum face ciobanul când ameninţă delà distanţă o individă re
fractară. 

Sudalma cu toiagul şi cu chibritul era o obişnuinţă la Moş 
Ion, căci se repeta regulat când era enervat chiar de se repezea 
cu răzătoarea sau alt obiect. Deaceea i-a şi rămas numele de 
Moş Chibrit. 



Bunătatea lui însă, pusă acolo în suflet, fără voia lui, de 
Dzeu, îl împiedeca să lovească vreodată şi toată răutatea ră 
mânea pe buze. Indignarea şi mânia provocată de copii, se muia 
în cele câteva sudalme scoase şi acelea în glas domol şi tără
gănat cu accent moldovenesc. 

Bunătatea-i era fără margini. Iar dacă pentru cei câţiva 
răi era o slăbiciune, in schimb pentru marea majoritate a co
piilor, această bunătate neţărmurită, era mijlocul prin care ne 
făcea să vibrăm cu sufletul fraged până în adâncuri. 

Moş Chibrit era, alături de învăţători, fără să-şi dea seama, 
nu numai un simplu servitor, ci şi un educator de rasă. El sin
gur ştie mai bine de cât oricine să conducă în clase pe copi
laşii veniţi pentru prima oară la şcoală, cari stau pe lângă zi
duri bocind în sughiuţuri de teama necunoscutului şi-a şcoalei 
zugrăvită până atunci atât de urît de părinţi în neştiinţa lor. 

Moş Chibrit avea un deosebit tact, o deosebită metodă de 
a îndupleca şi a intra în sufletele celor mici. E r a la el ceva 
înnăscut, peste care venise o viaţă de experienţă, de contact 
continu cu copii de tot soiul, la care se mai adăuga vădita lui 
bunătate şi dragoste. Iubea copiii. Pe cei mici, îi alinta şi-i în
tovărăşea peste tot locul ajutându-i cu sfatul, iar pe cei mari, 
îi mustra părinteşti: „De ce nu 'nveţi şi fugi de şcoală măi 
Costache? Vrei s'ajungi ca Ţâcu? (Ţâcu era pe-atunci un per
sonagiu bine cunoscut în sat; un bărbat stâleit la minte, idiot, 
care păzea caprele satului). Nu faci bine mă băiete şi-o să-ţi 
pară rău mai târziu! Şterge-ţi mai bine picioarele colea frumos 
şi pleacă'n clasă de-ţi vezi de carte!" 

Iubirea se revărsa caldă din toată vorba, din toate gestu
rile lui, ca laptele proaspăt muls dintr'un şiştar ochiu. 

Toţi din generaţia mea, precum şi atâtea alte generaţii 
dinainte şi după noi, cu Moş Chibrit am urcat prima oară scă
rile şcoalei şi cu el de mână, am intrat în clasele curate şi în
grijite, cu sufletul strâns de emoţii şi ochii mânjiţi de lacrămi, 
după cum tot în privirea lui zâmbitoare şi blajină, am scoborît 



ultima oară treptele, sărind câte două, cu certificatul de ab

solvire in mână. 

In momente de acestea nu rare ori ţinea Moş Ion să ne 
strige ca de-adio: „Stai, nu sări, toiagul mătii, că mănânci Chi-
brite! Ai scăpat? Vii tu iar la mine!" şi zâmbea satisfăcut parcă 
de bucuria noastră, înălţând toiagul. Ne-ameninţa pentru ultima 
oară, cu aceiaşi ameninţare care simţi că-ţi ostoieşte sufletul 
şi te face bun fără să vrei. 

Atunci şi noi ne 'ntoarcem delà poartă, unde de-abea ne 
puteam opri din viteză şi ca ultim salut, îi răspundeam copilă
reşte, râdicându-ne pălăriile: 

— „De-acuşi, ai scăpat de noi, Moş Ioane!" 
— ,,Bine, bine!" încheia el acest moment tragic de despăr

ţire, cu privirea pierdută, acăţată de noi. 

Apoi închizând frumos poarta de zăbrele, aşa cum el ne-a 
'nvăţat, plecam către casă, întorcându-ne mereu privirea către 
şcoala cu Moş Ion în pragul prispei, sprijinit în toiag, ca'n ziua 
dintâiu. 

— Doru 

Ruga moţului 

Pe creste'n vaier sâlha plânge 
Fagii-s picuraţi cu sânge 
Brazii lacrimă răşină 
Eu mă 'ntorc fără fărină, 
Sus în muntele 'ntomnat 
Cu dungi de aur vărgat 
Şi pelin împestriţat 
Cu amarul colindat, 
Pe cărări în târg şi sate 
Cu doniţi necumpărate. 



Adă Doamne ciasul bun 
In vergile de alun 
Sa pun floare lângă floare, 
Să se facă sărbătoare 
Sărbătoarea Domnului, 
Şi roadă pământului 

In coliba moţului. 
V. Copilu-Cheatră 

Peisaj 

Pornit-au neguri grele de năduf —• 
Să-şi potolească dorul lor spre creste — 
Din jocul ondulatelor ferestre 
Pe braţe de otavă şi de stuf. 

Iar cumpenile — svon de gânduri verzi, 
Crescute'n limpezimi de ochiuri sure — 
Se dăltuesc pe trupuri de pădure 
Şi pasc alene iarba din livezi. 

Când umbre moi în gurile de foc 
Scot susur de copil ce prinde fluturi, 
Râd sălbi de clopoţei în pumni de ciuturi, 
Cu semne de'nchinare şi noroc. 
— Florica Ciura 

Portret psihanalitic 

Profesorul de Istorie era renumit. Şi acest renume nu era 
cuibărit numai în minţile infantile ale unor elevi de liceu uşor 
influenţabili; o mărturiseau sincer şi ceilalţi profesori ai şcoalei 
O afirmau prin urmare oameni în măsură să-i aprecieze vasta 



erudiţie. Numai că această erudiţie apanaj a unei firi erotice 
bolnăvicioase de sexualitate, îi aprindea imaginaţia, îi trezea 
simţurile adormite iepureşte, i le aţâţa şi-1 împingea adesea 
într'o stare de visare soră cu ridicolul, când povestea ceva. 

Ca fizic, era; înalt cât un muscal, grăsuliu şi bine conservat. 
Avea ţinută impunătoare şî umblet de armăsar în buestru, uşor 
şi comod. Luat en gros, manifesta o dsecendenţă aristocrată. 
Mâinele-i păroase, cu unghii îngrijite, odihneau veşnic, boereşte, 
în strângere amicală pe dinapoi, iar în buzunarul din stânga 
al hainei, sus, sta trează totdeauna o batistă, colorată, cu colţul 
afară, crescută parcă din mamelă şi ţâşnită sprinten şi spontan 
prin spărtura hainei. 

Când nu se prindea în dorul simţurilor nesăţioase, ceeace 
se întâmpla foarte rar, vorbea frumos şi captivant, cu multe amă
nunte, de-o preciziune uluitoare, cu evocări de timpuri, locuri 
şi eroi. In aceste momente, îţi făcea plăcere să-1 asculţi. Din 
gura-i rotundă, cu buze veşnic umede ca o pajişte cu rouă, semn 
vădit al unei lacome sexualităţi, curgeau în şir vorbe mieroase. 
Trecute prin buzele felin arcuite şi muiate abondent la intervale 
cu ajutorul unei limbi cleioase, neastâmpărată şi pofticoasă, 
care-şi arăta mereu vârful obraznic, vorbele lui întrau parcă în 
conştiinţa auditorului tot pe cale de senzaţie glosofaringiană. 

Cum însă, de cele mai multe ori, vorbea distrat, lecţiile 
eşiau o harababură. Privirea-i stă svârlită pe fereastra clasei la 
vreo cucoană de pe stradă în carne şi oase sau închipuită, iar 
datele cu portretele personagiilor istorice se 'nvăluiau cu ale 
celor actuale sau trecute din istoria lui foarte bogată devenită 
acum populară. Şcolarii se priveau cu zâmbete şi înţelesuri. 
Unii îşi vedeau liniştiţi de alte ocupaţii prin pupitre, alţii se 
sforţau zadarnic să stabilească raporturi de fapte şi date din 
toată lecţia încoherentă a magistrului, iar cei cu dexteritate la 
scris notau cu maximum de viteză expresiile pur personale ale 
istoricului, cari aveau să-i distreze în urmă. Căci erudiţia şi ta
lentul lui de povestitor, îi permiteau în momente de acestea să 



plaseze meşteşugit, dar mecanic şi inconştient acum, o sume
denie de expresii de umplutură, pentru care ar fi fost în stare 
să lovească in cap pe elevul care ar fi îndrăznit să-şi umple 
şi el lecţia de istorie când era ascultat. 

Când ieşea din clasă, radia de succes, dar par'că mai mult 
de satisfacţie c'a mai scăpat de-o oră atât de chinuitoare pen
tru un erudit ca dânsul. In urmă, ghiduşii clasei se întreceau co
municând de câte ori a fost întrebuinţat în lecţie: „la un mo
ment dat", „nici mai mult, nici mai puţin", s'a apucat" ş. a. 

Era o zi frumoasă de Mai cu soare cald vărsat din belşug 
pe geamurile mari din clasă. Linişte desăvârşită. Profesorul 
nostru desfăcuse de mult pălăria cu panglici nesfârşite de sca
mator iscusit. Povestea despre însemnata domnie a lui Ludovic 
al XIV-lea, privind în stradă pe geam, în poziţia obişnuită, cu 
mâinele la spate. Curgeau date, nume, şi croiau situaţii, intrigi, 
se zemisleau portrete. Toate însă de-o obscuritate neobişnuită, 
încât scurgerea verbală deveni delà o vreme un şivoiu sonor 
ţâşnit fără odihnă din organul bucal, ca apa dintr'un robinet 
deschis. Din când în când, fără nici o mină, cu privirea acăţată 
de acelaşi obiectiv, îşi ungea doar buzele ca'n prezenţa unei 
bunătăţi interzise. Se părea că de-afară, din stradă îl ascultă 
un auditoriu nevăzut căreia vorbeşte şi nu elevilor, cari se pri
veau mai uluiţi ca de obiceiu. 

Către sfârşitul lecţii, începu să-şi îndrepte faţa spre clasă, 
mişcând capul domol ca o păpuşă automată. Privirea-i sta încă 
aţintită pe geam, parcă nu s'ar fi 'ndurat să se deslipească de 
ceva care-1 satisfăcea până la delir. In această clipă au ieşit 
din gura lui împerecheri de vorbe şi asocieri de gânduri cum 
nu s'ar putea închipui să iasă nici din cel mai dezechilibrat 
créer omenesc. De data asta, mai mult ca oricând, expresiile 
verbale arătau o corespondenţă de gând ascuns în tainiţele în
tortocheate ale inconştientului lui plin de tendinţe sexuale re
fulate eroic arare, dar cari izbucneau din belşug de cele mai 
multe ori, ducându-i vestea pretutindeni de „mueratic". Şi, ca 



şi cum şi-ar îi adus aminte de prezenţa elevilor ca auditor mi
nor şi ne'nsemnat, îndreptându-şi privirea către clasă, lăsă să 
se închege într'o singură frază de 'ncheiere elocventă, câteva 
din expresiile sale de umplutură obişnuite, indisolubil unite de-
atunci în memoria şcolarilor pentru totdeauna: , , . . . şi Ludovica 
(era vorba de Ludovic al XIV-lea) nici mai mult, nici mai puţin, 
la un moment dat, s'a apucat ş'a murit!" 

Cu ultima vorbă rostită, după care parcă i-ar fi rămas în 
gură un vid supărător, s'a smucit brusc din neant, a privit pros
teşte, cu gura căscată clasa care nu se mai putea stăpâni de râs 
şi dându-şi probabil seama c'a spus o prostie, fără să aibă însă 
memoria clară a celor exprimate, se simţi atât de încurcat, încât 
nu se ştie ce-ar fi făcut dacă în clipa aceea, nu i-ar fi sărit în 
ajutor soneria anunţând sfârşitul orei şi impingându-1 mecanic 
afară. Păun 

Tara 
Salbă de mărgele veacurile'n timp 
Ţi-au purtat pe umeri sculpturali cununi, 
Stărue lumina ctitorilor buni 
Tainic revărsată din astral Olimp. 

Ancestrale-avânturi se revarsă râu, 
Braţe virginale 'mbrăţişate cruce. 
Pieptul zilei mate, peste evuri duce 
In etern făptura-ţi, logodită'n grâu. 

Cântă lutul reavăn, apele prin văi 
Cu argintu'n unde tremurând sonor. 
Codrii de legendă prind în hora lor 
Cântec aripat în timp de bronz-flăcăi. 

Dăinue pe aripa timpului, de za 
Veşnicia prinsă în lumini şi-oglinzi, 
Sufletul în ape limpezi îl cuprinzi 
Ca să poarte'n veacuri nemurirea ta. 

Ion Moldoveanu 



La o răspântie a vieţii satului. 

Satul românesc, leagănul bucuriilor şi suferinţelor noastre, 
astăzi este uitat aproape cu totul. Văzând cu ochii, se ignorează 
acest laborator în care virtuţile mocnesc neînţelese de nimeni. 
El, rezerva energiilor acestui neam, care formează 85% din 
populaţia acestei ţări, tânjeşte după o viaţă nouă, un nou suflu, 
un nou ritm. 

Timpul preface toate, uneori cu paşi repezi: cizelează, sfar
mă, edifică, pentrucă aşa cere noua concepţie a vieţii individu
lui şi colectivităţii. Ba se întâmplă că uneori rămânem prea în 
urmă şi atunci suntem târâţi de toate aceste schimbări, fără 
a ne putea explica cauza. Evoluţia in mersul ei, este foarte ca
pricioasă şi adesea neînţeleasă. Satul românesc, rămâne, r ă 
mâne chiar în urma acelora din ţara noastră locuite de alte 
naţii; este târât de vreme fără a i se arunca colacul de salvare. 
O comparaţie între satul nostru şi satul din occident, nu numai 
că aş fi acuzat de îndrăzneală, dar mi-e frică de rezultat care 
ar fi prea decepţionant. Şi ca să fiu sincer, cred că nu mulţi 
şi-au pus întrebarea cărui fapt se datoreşte această situaţie. 
Iată pentru ce, în cele ce urmează, voiu căuta să aştern după 
modestele mele puteri, câteva din cauzele care determină sta
rea actuală a satului românesc. 

Dacă privim structura socială în ţara noastră, observăm 
apariţia a două mari clase: pătura de jos — ţăranii şi pătura 
de sus — intelectualii, zisă şi conducătoare, Desi numai două, 
dar între ele există un antagonism care pare că ia proporţii din 
zi în zi. Lucrul acesta îl simt şi-1 pot exprima cu multă compe-
tinţă, acei cărturari cari stau şi-şi petrec viaţa în mijlocul gloa-



tei, luând parte la toate necazurile şi bucuriile ei, învăţătorul 

şi preotul. 
Munca lor este grea, pentrucă aci este ultima extremitate 

unde ideia ia formă concretă. Şi truda lor nu va fi micşorată, 
dacă atunci când pătura intelectuală va căuta să ajute cu 
orice mijloace, în orice timp şi cu orice risc, la ridicarea ţăra 
nului român. 

Dar durere, această pătură ai cărei membrii în majoritate 
sunt ieşiţi din rândurile celor nevoiaşi, şi-au uitat locurile de 
obârşie. Aşa zisa „domnie", le interzice par'că să privească 
înapoi la ai săi, la sat. S'au văzut fii de ţărani ajunşi la situaţii 
bune, cari cred c ă este o înjosire a merge pe drum lângă tatăl 
şi mama sa, rămaşi în straele şi opincile în care i-au născut şi 
crescut până la vârsta când şi-au luat toiagul pribegiei. Prin 
urmare asistăm la o răcire sau mai bine zis la o ruptură sufle
tească între tată şi fiu, care determină nimicirea celulei acestei 
societăţi „familia"; s'a ivit o înstrăinare degenerată în ură între 
ţăran şi intelectual, dând dovada unei înţelegeri greşite a vieţii 
sociale, care, istoria ne stă martoră, pe multe popoare le-a dus 
la pieire. Concepţii diametral opuse într'un suflet rezultat din 
plămădeala sudorii feţelor străbunilor cu glia plaiurilor noastre 
dragi. 

Nu cumva maxima unui vechiu pedagog, „Omne malum ex 
urbe", ne face şi azi să stăm în loc şi cugetând serios s'o apli
căm zilelor noastre? 

După războiul cel mare, un adevărat exodiu de copii de 
ţărani, au apucat drumurile către şcolile de orice grad. Faptul 
acesta a produs o bucurie care repede s'a mistuit când aşteptările 
cele mai optimiste au ajuns la rezultate cu totul opuse, şomajul 
intelectual. Oare nu este timpul să ne gândim ca aceste tinere 
energii să fie canalizate şi utilizate într'o direcţie folositoare 
acestei ţări, cum pe drept spune un coleg în primul număr al 
acestei reviste? Oare nu ne gândim că după 17 ani delà unire, 
o asemenea nepăsare nu mai poate dăinui? Oare mizeria, care 



ne bate insistent la uşă, nu este rezultatul unei înţelegeri şi in
terpretări greşite a rostului nostru ca „Români" într'o ţară aşa 
de bogat înzestrat? 

O mică analiză: ocupaţia de predilecţie a ţăranului nostru, 
este agricultura pe care o face aşa cum, ştim cu toţii c ă o face. 
Este cazul să amintesc un fragment dintr'o conferinţă a dom
nului profesor Buricescu, unul dintre puţinii cunoscători şi în
ţelegători ai păturii de jos, ţinută cu ocazia cursurilor de vară 
universitare ale învăţătorilor din România, la Cluj; „Dacă 
Olandezii sau Belgienii ar stăpâni numai 30 ani Bărăganul, din
tr'o câmpie stearpă şi în parte neproductivă, ar răsări un raiu". 
Reiese clar, că ţăranul român încă n'a ajuns la nivelul unui 
agricultor belgian sau olandez, care ţine piept până şi valurilor 
năruitoare ale oceanului. 

Intelectualul, trecut şi format prin şcolile, care la noi în 
majoritate lasă de dorit, nu ţinteşte odată păşit de pe băncile 
şcolii cu o diplomă la mână, decât la un post alimentat din 
bugetul statului. Mai mult, întors acasă la părinţi, în satul lui 
modest, devine o plagă pentru bieţii părinţi, căci el, domn, nu 
mai poate lua coasa, sapa şi coarnele plugului în mână că se 
înjoseşte. Sigur c ă această situaţie, produce impresie rea în 
ochii sătenilor, distrugând orice avânt şi brumă de moral ce mai 
exista. O deprimare în masă, care înăbuşe acţiunea cea mai fru
moasă. Şi cum, pe de o parte dorinţa de plasament în posturi 
a devenit ceva comun, căci la orice colţ de stradă asişti la dis
cuţii ce vânează situaţii cu salar mare şi muncă puţină şi pe 
de alta, atmosfera demoralizatoare delà sat, sunt în ascensiune, 
cred că este timpul ca cei în drept şi care cu durere văd această 
stare, să se sesizeze căutând o formulă salvatoare. 

Privită în lung şi în lat această ţară, în mâna cui este co
merţul şi industria? In satul cât de modest, prăvălioara şi câr
ciuma sunt în mâinele străinului; morile, fabricile de spirt, în
treprinderile forestiere, minele de orice natură, sunt în majo
ritate patronate de străini. Nu vreau să trec la oraş unde situa-



ţia este mai mult decât îngrijorătoare, căci el nu ne interesează 
deocamdată. După cum se vede şi azi, aceste lipitori ale nea
mului nostru, cum pe drept i-a numit poetul Alexandri, profită 
de bunătăţile acestei ţări, în timp ce ţăranul român a ajuns să 
cerşească. Nu trebue deci să ne mai surprindă impresia unui 
ilustru francez care ne-a vizitat ţara de curând, exprimată în-
tr'un interview: „Cu durere trebue să constat, c ă scumpii noştri 
prieteni — Românii — peste o Jumătate de veac vor ajunge 
muritori de foame într'o ţară aşa de bogată ca România; puneţi 
mâna pe industrie şi comerţ, căci numai aci stă salvarea". Câtă 
dreptate cuprind aceste cuvinte, care pe lângă faptul că ne sur
prinde, ne face să lăcrămăm şi aşa printre lacrimi să cugetăm 
serios la o nouă viaţă, la un nou drum, Reiese că azi nu este 
suficient acel duo, plugarul şi funcţionarul. Ne trebue o tagml 
nouă, unde să se întâlnească o parte din plugari şi intelectuali, 
primul punând la dispoziţie braţul său de muncă, celălalt ini
ţiativa, ideia. Aceasta ar fi a treia clasă: a industriaşilor şi co
mercianţilor, pivotul de mâine al vieţii noastre. Se simte nevoia 
de un cetăţean bine pregătit, atât la plug, atât la mânuirea con
deiului cât şi la mânuire ciocanului. 

Despre felul cum a fost pregătit până acum, mijloacele cs 
ne-au stat la îndemână şi cum trebue să se pregătească copilul 
în şcoală, cetăţeanul de mâine al României, voiu scrie în nu
merele viitoare ale acestei reviste. Damian Popescu 

t OLIMPIA BÂRSAN 
L a Cluj în 25 Octombrie a. c. s'a stins dim viaţă Olimpia Bârsan, care 

a fost, fără îndoială, cel mai mare talent femenin al teatrului ardelenesc, 
A fost pe semne un destin, ca bucureşteancâ Olimpia Braşoveanu să-şi 

lege soartea de marele fiu al Ardealului, artistul şi poetul Zaharia Bârsaa , 
pentru ca împreună să lupte pe calea artei timp de aproape treizeci de ani 
pentru desrobirea sufletească a Românilor de sub tiparele culturii maghiare, 
îndreptându-le spre culmile poeziei dramatice româneşti. 

In acest înţeles, cariera artist ică a Olimpiei Bârsan, a fost un drum 
glorios care a început încă din» anul 1906, când alături de inspiratul său to
varăş au cutreerat oraşele şi târgurile Transilvaniei. Au arâtat Românilor 



de aici într'o minunată limbă românească, până la ce sublime înălţimi se 
poate ridica ar ta noastră, deasupra celei maghiare. In acest turneu a găsit 
români care plângeau de bucurie; iar alţi care plecau deia spectacole cu o 
înăcrită lipsă de înţelegere. 

L a sfârşitul turneului Olimpia, Bârsan îşi mărturisea impresiile: „Nici 
nu-ţi poţi închipui c â t ă energie se prăpădeşte în viaţa aceasta de teatru am
bulant! Şi totuşi o mâhnire mi1 se s trecoară în suflet, când mă gândesc că 
s'a isprăvit turneul. Vezi, aş fi gata să-1 încep iarăşi, căci e o plăcere supe
r ioară să munceşti pentru cei mulţi. . . Sunt fericită de ceeace am făcut. . . 
îmi sunt dragi oamenii de pe aici şi voiu veni la ei întotdeauna cu dragostea 
cu c a r e te duci la frate şi la soră". 

Şi Olimpia Bârsan s'a ţinut de cuvânt. A continuat cu soţul ei opera 
începută în Ardeal , până ce se deslănţui furtuna războiului mondial. 

A sosit apoi marea zi a desroairii şi după ea clipa sublimă din viaţa 
Olimpiei Bârsan, când în seara de 14 Mai 1919, prin cuvintele rostite de ea: 
„Sa potolit furtuna". . . a început cel dintâiu spectacol românesc cu piesa 
„Poemul unirii", jucată pe scena Teatrului Naţional din capitala Ardealului. 

Ascultam dicţiunea distinsă a Olimpiei Bârsan" ne spune un martor —• 
„am văzut cum toate provinciile desrobite, revin la Patr ia-Mamă, şi nu 
mi-am mai putut stăpâni lacrimile". 

Ue atunci Olimpia Bârsan a rămas prinsă cu tot sufletul de scena 
Teatrului Naţional din Cluj. A contribuit cu ceeace i-a dat natura, a lăturea 
de ceilalţi, la întemeierea şi desvoltarea acestui far al culturii. 

Prin rostirea frazelor frumoase româneşti, cu vocaa sonoră şi ton con-
vingătr, făcuse din scena acestui teatru şcoală identificată personalităţii 
ei artistice. 

Rolurile pe c a r e le juca, erau trăiri artistice, erau confundări de erou 
şi artist în rezonanţa acelui suflet care vibra la ceeace noi numim frumos 

In teatrul clasic {Elec tra Antigona) sau în teatrul românesc l O a m 
Doamna Claia, F a n a , Ringala, Vidra, etc.) erau roluri atât de mult trăite 
pe scenă, încât domina toată sala, turnând în sufletul publicului emolii 
adânci , pe c a r e numai a r t a adevărată le poate da. 

Viaţa de scenă a Olimpiei Bârsan este prinsă între două idealuri. Unul 
înainte de răsboiu, când arta era pusă în serviciul ideii nationale de des-
robire sufletească; iar după Unire, devenise o înaltă şcoală de educaţie 
estetică pentru publicul românesc al Ardealului. 

De aceea amintirea Olimpiei B â r s a n va creşte pe zi c3 trece in sufletul 
celor ce-au avut prilejul s'o cunoască şi să-i admire talentul ei artistic. 

M ic ar a 

C Ă R Ţ I 

D. B R A H A R U : Cuvântări ocazionale. Institut de arte grafice „ A r 
dealul", Cluj, 1935. 

Dl. D. Braharu e profesor de istorie la Liceul de Aplicaţie al Semi
narului pedagogic universitar din Cluj, 

In ..Cuvântări ocazionale" d-sa publică câteva cuvântări pe cari le-a 
rostit în diferite ocazii, cu prilejul unor comemorări naţionale, în cadrul 
Liceului la care funcţionează. Toate sunt adresate elevilor cu ocazia zile-



lor: 1 D e c ; 24 Ian.; 10 Mai; Ziua Eroi lor; 9 Iunie; L a moartea lui I. G. 
Duca; Regele Albert I al Belgiei; Alexandru I Caragheorghevici; L a desve-
lirea bustului lui Barbu Ştefănescu Delavrancea. 

întrucât conţin un bogat material documentar şi sunt scrise într'o 
formă plăcută şi a trăgătoare , credem că facem un serviciu colegilor, cari 
au de ţinut încă multe conferinţe, recomandându-le aceas tă carte . Le poate 
servi ca sugestie şi ca un, îndreptar în ceeace priveşte fondul, forma şi di
mensiunea unei cuvântări ocazionale. 

Cartea conţine 63 pagini şi costă numai 40 Lei, 
Se poate procura delà orice librărie din Cluj, 

P. 

G A B R I E L A şi V A S I L E F . C Ă L U G Ă R U — învăţători — „Trei piese 
de teatru pentru copii '. Editura librăriei R. Cioflec Cluj, 1935. 

Autorii îmbogăţesc l iteratura copiilor cu acest volum. O contribuţie de 
o r e a l ă importanţă pentru acest gen şi pentru aceas tă lume de micuţi. Şi ei 
au o lume a lor pe c a r e a m avut-o şi noi; dar din păcate am uitat-o destul 
de repede. Meritul autorilor stă tocmai în acest fapt că au ştiut să se co 
boară în sufletul lor, să le prindă frumosul şi urâtul, ca apoi să-1 brodeze 
în acţiuni teatrale . Temele din cele trei piese au un carac ter moral, cu in
tenţii, de a forma deprinderi frumoase copiilor. Dini p. d. v. pedagogic, acest 
procedeu de dramatizare e o posibilitate fericită de a influenţa in bine con
duita elevilor. 

Cartea are 32 pag. şi cuprinde următoarele trei piese; Dragostea de 
şcoală, De Crăciun şi L a sfârşitul anului. •— Preţul 20 Lei. 

N. G. 

K I C O L A E D. MARIN — învăţător — „El şi Ea". — Doi învăţători, — 
Tipografia Anca, Cluj. 

O carte , o profesiune de credinţă, pe care autorul o deapănă cu ace laş 
fir şi refren pe sufletul a doi învăţători „E l şi E a " . 

Deşi lipsită de o valoare l i terară în ceeace priveşte forma şi fondul, 
totuşi ea poate da sugestii pentru act iv i tatea învăţătorilor. 

Cartea are 160 pagini împărţită în 29 capitole. A r e prefaţă de D-l D. 
V. Toni şi este recomandată de Ministerul Instr. cu ord. No. 147807. — P r e 
ţul 20 Lei. 

N. G. 

INFORMA ŢIUNI 

F I I B I N E V E N I T „ F R E A M Ă T A L Ş C O A L E I " ! 
Fii bine venit între noi F r e a m ă t al Şcoalei! 
Es te salutul ce ţi-1 adresăm. 
Izvorât din conştiinţa c l a r ă a celor ce cu mult avânt şi entuziasm ţi-au 

pus bazele, vei fi tu oare nădejdea viitorului nostru, expresiunea gândului 
curat, aşa precum te anunţi? 

Vei fi cel menit să ne înalţi sufleteşte sus şi tare deasupra considera-
ţiunilor de alt ordin, decât acelor ce ne promiţi? 



Vei fi! Sunt cuvintele de încredere ce mi-le şoptesc. Ieşit din cadrul 
oficialităţii, a l abonamentului silit şi al intereselor personale, aduci o reno-
vaţie în viaţa noastră dăscălească şi o mângâiere ce ne lipsea. T e aşteptam 
de mult să ne umpli golul, şi să ne ridici la înălţimea chemării noastre. Ai 
sosit la timp. 

Fi i bine venii! Cu toţi te vom urma! 
N. Tămas-Săvădisla. 

F R E A M Ă T U L Ş C O A L E I . 
Acest „Freamăt" , c a r e v a fi comoara dăscălimei, aşa cum a apărut 

până acum, fără să mai comentăm sub ce formă va a p a r e şi c e articole, este 
primit cu multă căldură sufletească, pentrucă dacă începutul este strălucit, 
nu ne vom îndoi de viitor. 

Şi într'adevăr trebue să primim acest eveniment de înaltă însemnă
ta te cu foarte multă satisfacţie şi neţărmurită bucurie, căci îmi Cluj, cazarma 
legiunilor romane,, unde este şi trebue să fie leagănul dăscălimei, s'a simţit 
nevoia, mai mult ca oriunde, de o astfel de revistă folositoare, de un far 
de lumină, în casele nenorociţilor dascăli, trimişi să-şi facă apostolatul în 
creerii munţilor, unde nu au alt tovarăş decât cartea , pe c a r e cu greu şi-o 
poate procura din salariul de mizerie. 

„Freamătul şcoalei", de azi înainte, va ţine loc de părinţi şil fraţi, a c e 
lora care sunt exilaţi, ca Robinson, in România-Mare şi tuturor dascălilor, 
ca ban augur al viitorului, ridicându-ne l a nivelul dascălilor moderni. 

„Freamătul şcoalei", prin art icolele c e se vor scrie, ne va scoate dia 
toropeala inconştientă de c a r e am suferit până acum, din întunericul — acum 
îndepărtat — ce ne împăienjenea ochii nevinovaţi. 

„Freamătul şcoalei" constituie simbolul în jurul căruia trebue s ă se 
grupez« dăscălimea noastră, pentru a desăvârşi organizaţia falangei luptă
torilor cu întunericul şi ignoranţa. 

0 primim cu toată căldura în căminele noastre sărace , pentrucă este 
sprijinul larg şi necondiţionat, pe care conducătorii e i ne promit a ni-1 da 
nouă, tinerilor şi bătrânilor, trimişi din dragoste, să umplem lacunele învă
ţământului primar. Vom uita c ă scăr i ţăm din salariul de mizerie 120 lei, 
pentrucă ştim c ă este jertfa viitorului, jertfa neamului pe c a r e trebue să-1 
ridicăm; ne-am bucura dacă această revistă a r apărea de 2 ori pe lună, 
c h k r dacă am jertfi mai mult. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu să trimită pronia cerească asupra viitorului 
acestei reviste, şi să înlăture pe aceia car i vor căuta să zădărnicească a p a 
riţia ei, prinj mijloace meschine. 

Cu Dumnezeu Înainte! 
Mârgău, la 15 Noembrie 1935. 

loan Danefiu. 

Punem cu plăcere în curent pe colegii din judeţ c ă la Seminarul 
pedagogic Universitar din Cluj, s'a început sâmbătă, 16 Nov., un al doilea 
ciclu de conferinţe pedagogice pentru învăţătorii din municipiu. E o con
tinuare a celor ţinute în anul şcolar trecut. Au loc în fiecare Sâmbătă delà 
ora 6—7 p. m. Conferenţiarii sunt diferiţi: profesori universitari, medici, 
oameni de ştiinţă, specialişti. Subiectele deasemeni sunt felurite după spe
cialitatea conferenţiarului; toate însă cu un corelat pdagogic. Deaceea le 
găsim instructive şi le recomandăm îndemnând pe colegii din judeţ, car i au 
posibilitate, să ia şi ei parte la ele. Pentru ceilalţi, ne vom sili noi, pe cât 
ne va sta în putinţă, să le redăm barăm rezumativ, în acest loc, expune
rile ce le vom găsi mai utiils pentru car iera noastră, 

P. 
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